

## Секция «География»

### Трансформация функций промышленных площадок на примере восточных районов Пермского края

**Фаддеев Алексей Михайлович**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: faddeev2@yandex.ru*

В советское время многие промышленные предприятия были избыточны, как по занимаемой территории, так и по численности занятых. Переход к рыночной экономике, открытие границ для импорта, рост миграционных потоков привели к тому, что произошла трансформация многих промышленных площадок.

Цель работы – определение факторов, дифференцирующих процесс трансформации промышленных площадок в старопромышленном ареале, города которого испытывали серьёзный экономический кризис (на примере восточных районов Пермского края). Определение понятий трансформации и промышленной площадки, а также определение 5 сценариев трансформации было выполнено коллегами с кафедры СЭГЗС. Работа проводилась в рамках экспедиции НСО кафедры СЭГЗС. В рамках работы были сделаны следующие выводы:

Если рассматривать в качестве объектов исследования отдельные промышленные площадки, то для предсказания сценария, по которому пойдёт трансформация площадки, важна не столько отраслевая принадлежность размещённого на ней предприятия, сколько доля этого предприятия в общероссийском производстве определённого товара (чем выше, тем более высока вероятность сохранения прежнего состояния промышленной площадки).

Шансом для выживания машиностроительных предприятий становится перепрофилирование с производства продукции для местного рынка на товары для общероссийского. Так как население на данной территории не может реализоваться в товарном сельском хозяйстве, альтернативой выступает лесной комплекс.

Перепрофилирование промышленных объектов под оказание услуг не подходит как основной инструмент выживания городов. Этот сценарий происходит скорее в виде организации автосервисов на неперспективных площадках. На данной территории слишком низка платёжеспособность спроса, концентрированность населения и велика удалённость от крупных городов.

Закрытие предприятий с последующим разрушением площадки, в основном, связано с экономическими факторами, хотя имели место и субъективные, и политические. Борьба между криминальными группировками привела к закрытию гидролизного завода в п. Широковском. Конфликт между администрацией города и района и руководством завода привёл к остановке производства на кирпичном заводе в Александровске. Использование административного ресурса некоторыми предприятиями Чусовского района приводит к тому, что большая часть Ляминской промышленной площадки разрушается.

Основной причиной дифференциации промышленных площадок по сценариям трансформации выступает роль предприятия на общероссийском рынке. В то же время ока-

*Конференция «Ломоносов 2013»*

заявилась велика роль субъективных факторов: стратегии руководства заводов, наличие криминальных конфликтов, противостояния между администрацией и предприятием, инвестиционной политики местных администраций.

**Литература**

1. Лаппо Г.М. Города России. Взгляд географа. М., 2012
2. Трейвиш А.И. Город, район, страна и мир. Развития России глазами страноведа. М., 2009
3. Шарыгин М.Д. Уральский регион: пространственный анализ и диагностика социально-экономического развития. Пермь, 2008